Moderatoren- Aufbauschulung am 3. und 4. März 2012 in Berlin

Das Thema der diesjährigen Moderatoren-Aufbauschulung „Kommunikation und Umgang mit Konflikten“ motivierte 19 QZ- Moderatoren, für ein Wochenende nach Berlin ins „Logenhaus“ zu kommen.

Unter der Leitung von Gabriela Huemer und Stephanie Baumann ging es erst einmal um eine Definition des Begriffs „Konflikt“. Mit dieser Übung wurde deutlich, dass ein Konflikt im Gegensatz zu einer „Meinungsverschiedenheit“ emotional begründet ist und mit rational gesteuerten Argumenten nicht lösbar ist. Nach einer Gruppenübung kamen die Teilnehmer zu der Erkenntnis, dass jeder Konflikt einem Eigenkonflikt (intrapersoneller Konflikt) entspringt:
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Die verschiedenen Konfliktarten und –einstellungen brachten zusätzliche Einsichten. Mit Hilfe von Beispielen der Teilnehmer wurden Konfliktsituationen beleuchtet und reflektiert. Der zweite Tag stand im Zeichen von Kommunikationstechniken um konflikthaltige Situationen zu bewältigen. Das 4- Ohren- Modell von Friedemann Schultz von Thun und die Transaktionsanalyse (Eric Berne )boten Erklärungshilfen, Techniken wie „Aktives Hinhören“, Ich- und Du- Botschaften“ wertschätzendes positives und negatives Feedback sowie ein Modell der Einwandbehandlung rundeten das Programm ab. Eine wertvolle Hilfe bei konflikthaltigen Gesprächen stellt die sogenannte „Harvard- Technik“ dar. Um eine „Win/ Win-Situation“ zu ermöglichen müssen Sach- und Beziehungsebene voneinander getrennt werden: es geht um das Problem. Die beiderseitigen Interessen werden definiert und gemeinsame Interessen formuliert. Daraus ergibt sich ein gemeinsames Ziel, dessen Erreichung Priorität hat. Zuvor wird jedoch nach bestmöglichen Alternativen gesucht, wenn dieses gemeinsame Ziel nicht erreicht werden kann. Anhand eines Konfliktbeispiels wurde diese Technik ausprobiert. Damit ging der zweite Tag zu Ende.

Da es von Seiten der Teilnehmer den eindeutigen Wunsch nach Vertiefung des Themas gab, wird auch im nächsten Jahr wieder eine Moderatoren- Aufbauschulung zu Themen und Techniken rund um die Konfliktlösung stattfinden. Gabriela Huemer und Stephanie Baumann freuen sich schon aufs Wiedersehen 2013 in Berlin.
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